
wann- évfolyam. 197. szám. 1806. Péntek, augusztus 25.

DEBRECZEN
POLITIKAI NAPILAP.

A »BBRECENI ÉS HAJDC/MEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

•rte^fbea: félévre 6 kor., negyedébe 8 kor. — fill. 
■KMékee: félévre fl kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

-’■»»•.LiHSLÜLÜ—■■..ILL-lJl

Barázdák.
A kassai véres eset még mindig irga­

lomban. tartja a kedélyeket az egész ország- 
tan. A sajtó ezúttal is kötelességszerüen 
foglalkozik az ügygyei, nem pedig azért 
mert a kardlovasok áldozati egy szerkesztő 
volt. A hivatás itt teljesen közömbös. Csu­
pán arról van szó, hogy egy védtelen pol­
gár embert, egy „eivil kutyát“ brávó mód­
jára megtámadott, két karddal felfegyver 
kezelt tacskó, csupa bravúrból, mintha a 
kassai tisztikar becsületét ők lettek volna 
hivatva megvédelmezni.

Sok szó esett már arról, hogy tiltsa el 
a hadvezetőség a katona-tiszteket a szolgá­
laton kívüli kardviseléstől, azonban hiába 
volt minden mozgalom, mert csak nem foszt 
hatják meg a katonát legszebb ékességétől, 
a fegyverétől.

És ezért az ékességért, melyért annyi 
tömérdek pénzt áldozunk, kaszaboltassuk 
magunkat össze, hogy alkalmat adjunk egy 
két katonai erényeket nélkülöző hitvány 
fráternek a szamárlétrán való könnyebb 
haladásra.

Hiába követeljük mi „rongyos cíbilek,, 
« kardviselés eltörlését, nem érünk vele célt. 
Hanem igenis az egész magyar-osztrák tisz­
tikarnak kötelessége mindent elkövetni a 
kassai esetek elhárítására oly módon, hogy 
hojkottálják azokat a stréber hadnagy ócs­
kákat, akik minden komoly ok nélkül vissza­
élnek, megbocstteleni.ik azt a kardot, melyen
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a király portopéja csüng, helyhez a becsüle­
tük van kötve.

Dohát ez is csak üres beszéd. A had­
seregben az a szellem kapott lábra, mely 
gyűlöl mindent, ami „civil“. Eszembe jut egy 
jelenet, melyet egy rapporban véletlenül vé­
gig hallgattam. A kapitány elő vezetnek 
négy bakát, akik előtte való este egy korcs­
mában összeverekedtek a civilekkel.

Aztán, ki kapott verést ti, vagy a 
civilek ? kérdi a kapitány.

— Alásson jelentjük a kapitány urnák, 
mi kaptunk volna, mert azok többen vol­
tak, de az Infanterist Hajós János egyik 
civilbe beleszarta a bajonettjét és azok aztán 
elszaladtak.

— Szerencsétek, külömben becsukatta- 
lak volna benneteket 1 Abtreten 1 És a ka­
pitány ur ruganyos léptekkel távozott.

*

Nem lehet véka alá rejteni a roa- 
lieiát, ha olvassa az ember az iechli 
tanácskozásról érkező tudósításokat. Az ör­
dögnek, amely az ember belsejében szuny- 
nyad, rendszerint olyankor keletkezik vágya 
feltámadni, amikor legjobban szeretné az 
agy, hogy szunnyadjon békésen tovább.

Nagy kardesörtetés között összeültek 
lseidben tanácskozásra. Eddig rendben van 
a dolog. Nincs benne semmi megmosolyogni 
való. Hanem aztán — és itt jön a java — 
egész és félhivatalosan olyképen bocsátották 
megemésztésre a tanácskozás eredményét, 
hogy a diplomata urak ezt meg azt hatá­

rozták, igy meg úgy fogják megoldani a 
válságot.

Kenyér helyett kínálnak rákot, pecsenye 
helyet pástétomot. És végezetül még azt is 
szeretnék, hogy mindettől szűnjék meg a 
gyomorfájásunk!

Csoda módon naivak önök, uraim ! — 
Éi emellett hasonlítanak a macikéhoz. Az is 
folyton kerülgeti a forró kását, de nem mer 
beleszagolni.

Avagy talán attól tartanak az iechli 
dicső tanácskozók, hogy a fonó kása meg­
égeti, pernyévé teszi „Smolen Tóni“-sá­
lukat ? !

A parlament
kormányoz.

Mióta az emlékezetes téli válasz­
tásokon a nemzet annyiszor hivatko­
zott Ítélete végzetes csapást mért a 
kormányzati aktivitásra, addig egyedül 
képesnek hitt szabadéivüpárti politikára 
és fényes elégtételt szolgáltatott a nem­
zet természetes és törvényes jogaiért 
küzdő függetlenségi és ellenzéki pár­
toknak, igen gyakran találkozunk a 
bukott rendszert föltámasztani kész saj­
tóorgánumokban a szemrehányás hang­
ján odadobott vádakkal, hogy tisztán 
az ellenzáki pártok szövetségének bű­
nös könnyelműségén múlik, hogy az 
anyagilag és erkölcsileg egyaránt any- 
nyira súlyos válság még megoldást nem 
nyert.

A megfujrázott ólet.
— Fantasztikus történet. —

Irta : 8aa Ede.
I.

Haldoklottam.
A kuvik ott huhogott a házam fedelén. 

A lámpám pislákolva, mindig homályosabban 
.égett, mintha hozzá akarna szoktatni a rám 
következő örökös, vak sötétséghez.

Hadd jöjjön hát az a sötétség. El vol­
tam készülve rá.

Nem hánykolódtam az ágyamon, hogy 
s% halál rám boruló takaróját lerázzam ma­
gamról. Csöndesen vártam, hogy betakarjon 
xx elnyühetetlen, sötét lepd.

Hiszen az a szem, amely a múltban 
vMupa meddő pusztaságot látott: könnyebben 
amkódík le mindörökre ; az, akinek hom­
lokáról az utolsó óra kínos verítékét le nem 
törli egy meleg, puha kéz : nem taszítja 
víeszaa a halál hideg csontkezét.

Akinek boldog volt az élete, nehéz a 
halála. Akinek keservesen folytak a napjai, 
könnyebben esik az elválása.

De hát az én szemem mindig csak 
pusztaságot látott ?

Bűbájos szőnyeg gördült elém: múl­
tamnak szőnyege. S mennél tovább gördült, 
annál kevesebb volt benne a virág és annál 
több a topott feketeség.

Eleven zöld fák zizegő koszorúja közt 
állott a kis házikó, melynek küszöbén át a 
nagyvilágba mentem. A kapufélfához tá­
maszkodva, ott állott az édesanyáin, akinek 
a sóhaja utánam szállott a távolba.

De az ón sóhajtásom nem őhozzá szál­
lott vissza. Hanem egy szőke, édes gyer­
mekhez, akitől távozásom előestéjén búcsúz­
tam el a kertben.

Azok a kényben úszó csillagok, ame­
lyek akkor este rám ragyogtak: sarkaltak 
aztán a munkára. S mikor az élet nagy 
munkájában diadalt arattam : ezek a csilla­
gok vonzottak hazafelé.

De ekkor a végzet két más csillagot 
kozott az utamba.

Elmentőm egy bálba, ahol 6 is ott volt: 
az asszony, akinek szeme erővel túl akarta 
ragyogni az én kis lányom szemét, amely­
nek csillogása persze sokkal fólónkebb volt, 
mint az övé. Átokból a szemekből kérés resz­
ketett, az övéből parancsolat lövelt roám. 
Azokból azt olvas’am ki, hogy képesek bob 
dogitani ; özekből, hogy képesek semmivé

Taptós és ízléses

u

érezhetőké!, megyei, városi 
és nemesi címereket, minden­
nemű kaligrafiai rajzokatl'esi

tenni. Azok imádtak, ezek gúnyolódtak. Férfi 
voltam, hogyne vonzódtam volna hát inkább 
— az utóbbiakhoz ?

Mintha izzó vason járnék ; olyan volt, 
mikor odamentem hozzá és fölkértem egy 
fordulóra.

Átöleltem és testem lelkem egygyó 
forrt vele a tánc tiizáradatában, melynek 
muzsikája az elvakult szenvedély diadal - 
himnuszát harsogta.

A véletlen, vagy a nő szeszóje, egy 
mellékterembe sodrott bennünket, ahol senki 
sem volt s ahol 6 a rohanó tánc égő lázá­
tól reszketve, leomlott a pamlagra, a bókoló 
pálmák alatt.

Megfogtam a kezét, — pedig ezer hang: 
suttogta a fülembe : ne tedd I

Az asszony néma volt, még a szeméi 
is behunyta, hogy azok se beszéljenek.

S ez a némaság mégis győzött.
Lassan térdre bocsátkoztam előtte és 

lihegve súgtam :
— Szeretlek . . .

II.
A szép asszony lett a bálványom, fis a 

bálványimádásért elfordult tőlom az Isten,

Z?lii)ger €de
festő
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A parlamentáris kormányforma el­
sőrendű postulatuma, hogy a képvise­
lőházi többség átvegye a kormányala 
Síi tás kötelességét.

Ez ama helyes alkotmányjogi alap­
tétel, me'yböl igen plauzibilisnek induló 
f-jtegetéseik erednek,

Nincs is egyetlenegy „koalíciós hon- 
,y tya“ sem, — ha még úgy irtózik is a 
gondolattól, hogy a kormányra kerüljön 
es ellenzéki szereplése véget érjen — 
pedig hát nem is olyan visszarettentő 
gondolat í) de mondom : nincs egyetlen 
egy ellenzéki, aki kétségbe vonta volna 
pártja győzelmének ama elutasithatlan 
következményét, hogy kötelessége az 
ország vezetésének felelősség melletti 
átvétele.

Eddig hát az ős szabadelvű és ős 
függetlenségi fölfogás teljesen fedik 
eaymást. De itt jön aztán a szédületes 
kapkodás a gondolkodásokban.

A szadadelvü sajtó ugyanis úgy 
magyarázza a parlamenti többség kor­
mányalkotási kötelességét, hogy az egy 
olyan szigorú kötelesség, mely elől a 
kötelezett semmi körülmények között 
■ em térhet ki, még akkor sem, amikor 
a törvényhozás másik alkotmányos fak­
tora : az uralkodó által olyan feltéte­
lekhez köttetik a kormányalakítás, me­
lyek a nemzeti jogok nagy részét, egy 
hosszú, keserves parlamenti küzdelem 
,’epfontosabb célját és egy a parlament 
legtekintélyesebb pártjának múltját, er­
kölcsi súlyát és a nemzettel szemben 
politikai megbízhatóságát követelik mar­
talékul.

Arról most ne essék szó, hogy a 
korona merev, hajthatatlan magatartá­
sának oka mely körülményekben kere­
sendő.

Vegyük és vizsgáljuk az adott 
.szomorú helyzetet.

A parlamenti többségnek és az 
uralkodónak akaratai állnak szemben 
egymással. .

Váj jon alkotmányos népképviseletre 
fektetett állami életben azt teszi-e a 
kormányvállalási kötelezettség, hogy 
minden addig hirdetett igazság, Pro­

gramm sutbadobásával vakon rohanjon 
a többség, a hatalom elkaparintására s 
feledve a múltak küzdelmét, annak cél­
jait, hétrét görnyedve hajoljon meg a 
felülről jövö parancs előtt? Oh nem!

Ez a felfogás, ez a magyarázat 
szükségképpen az alkotmányos formák­
ban huj látott és mert burkolt, annál 
veszedelmesebb abszolutizmusba, ker­
getne.

Na, de hát ha ilyen módon a meg­
oldást létrehozni tiltja szabadságérze­
tünk, mi történjék mégis, ha a meg­
egyezésre hivatott tényezők : a koro­
nás király és országgyűlés, illetve or­
szággyűlési többség akaratai nem fedik 
egymást

Nincs törvény, nincs az alkotmány­
nak parancsa, mely akár egyik, akár 
másik faktort engedékenységre, meg­
hajlásra kötelezné.

A modern politika használhatósá­
gának előfeltétele és kiindiVópontja az 
a természetszerű feltevés, hogy nemzet 
és uralkodója a legválságosabb meg­
próbáltatások közepette is megértik 
egymást.

S hogy e feltevés nem a levegő­
ben lóg, amellett szól a történelem.

Sajnos, éppen a mi szerencsétlen­
ségünk kelle legyen a történelem ezen 
tanulságainak erejét gyöngíteni.

Ebből a nyomasztó kínos helyzet­
ből való szabadulásnak egyedüli biztos 
és gyökeresen gyógyító eszköze a 
gyakorlat tűz próbáján keresztül ment 
elvnek követése : „Az uralkodó ural­
kodik a parlament kormányoz.“

Egyedüli remediura e tanítás az 
alkotmányosság holt pontra jutása 
ellen.

És ha illetékes helyről alkalom fog 
nyujtatni arra, hogy a nemzeti akarat 
alapján és respektálása mellett alakit 
tasék kormány, akkor nem fog annak 
átvételétől idegenkedni a koalíció, ha-

hogy egész politikai múltjának meg- 
hazudtolásával az erkölcsi halálba 
fusson. _______ __

Választási mozgalom a II. kerü­
letben. A II. kerületi ujpárt arra a hírre,
hogy Nyíri Sándsr mandátumáról tegnap 
lemondott, pártértekezletet tartott Kriszhaber 
Adolf ügyvezető alelnök elnöklésével. Ae 
értekezlsten az elnök megállapította, hogy 
bár Nyíri mandátumáról lemondott, uj vá­
lasztás addig nem lehet, mig a kérvényezők 
kérvényüket a Curiánál vissza nem vonják, 
vagy a már elrendelt vizsgálat befejezése 
után a Curia itéletileg meg nem állapítja, 
hogy nem tekinthető e Nyírivel szemben at 
az ellenjelölt Darányi megválasztott kép­
viselőnek. Ez utóbbi esetben uj választás 
nem lenne, ellenkező esetben pedig a Curia 
a petíciót elutasítja, erről a képviselőházaí 
értesíti s csak ekkor intézkedhetik a ház- 
elnök az uj választásról. A párt az elnök 
fölvilágositását tudomásul vette s többek 

I fölszólalá'-a után megbízta az elnökséget, 
I hogy Lendl Adolf dr. megválasztása értla­

kóben szervező bizottságot, valamint 20G 
tagú bizottságot alakítson. A pártértekezlet 
határozatiig kimondta még, hogy őszi első 
összejövetele alkalmából Bánffy Dezső párt­
vezérhez üdvözlő iratot intéz.

A válság".
A keddi közös miniszteri tanácskozás a 

király elnökleie alatt megtörtént Isohlben. 
Lefolyása szörnyű titokzatos volt; a külső­
ségeken túl nem tudódott ki abból setnmi- 
Ma a szabadelvű párt tartja Budapesten ér­
tekezletét, melyen döntés történik a nemzeti 
közvélnmóny által megbuktatott politikai 
szervezet további fenmaradása, vagy meg­
szüntetése felett. Ebből az értekezletből, b* 
nem is teljesen szétoszolva, de tényleg szám­
beli kisebbségben fog kikerülni a volt kor­
mányzó párt. Ez már az előjelekből megál­
lapítható. Az országgyűlés megnyitását meg­
előzőleg az ellenzéki pártok még a közel 
napokban külön külön is s mint szövetke­
zett ellenzék együttesen is értekezletet tar­
tanak. A politikai élet forrongó ereinek zsi­
lipjei tehát a kora ősszel imót megnyílnak 
előreláthatólag nagy izgalmássággal és még 
most meg nem állapítható eredményeket 
idézve elő.

I. Az isohli titok.
Hogy az íschü úgynevezett „korona-

nem teljesíteni fogja kötelességét.
Addig azonban, mig ennek bekö- 

vetkezhetését készakarva akadályozzák 
meg, nem kapható arra a szerepre,

Amit eddig elértem: mindazt elvesz 
.ettem. A szép asszony szeme nem sarkalt 
-.agy célok felé. Delej hatalmuknak nem ösz­
tönző, de bénító hatásuk volt. El aboVak 
célomtól és elraboltak önmagámtól.

8 aztán elfordultak tőlem. 8 mikor 
már elfordultak: hiába kerestem az ón régi 
Állagaimat. Azok bánatukban kihunytak 

már örökre ... 8 akkor, amidőn ott feküd 
:em a halál árnyékában: gy ötrelmos önvád 
fogott el és felsírt a lelkemben egy csodá­
latos vágy epedó zokogása.

Ha ón még egyszer tisztán látnám azt 
a két szelíd csillagot!

Ha én még egyszer útnak indulhatnék 
abból a kis házikóból 1 Ha még egyszer meg­
lehetném az utat a bölcsőtől a sírig! . . .

Hasznomra fordítanék minden tapaszta­
latot, a mit első életemben szereztem. Tud­
nám minden lépésről: ez rosszra, ez jóra 
vezet. Milyen messzire lehetne akkor haladni I 
Legmesszebb, amennyire osak ember elme­
het egész a boldogságig, azalatt a gálám 
bős ház födél alatt. ..

Hogy kikerülném az örvényeket, a ve­
szedelmeket, a melyek első élelemben tönk- 
ve lettek 1

De hát nem lehet megujrátni az életet, 
íme, a halálharang megcsendül fejem felett 
éa szavára csillagom lehull az égről . . .

111.
— .Jól van : tehát élj újra 1 hangzott 

felém az égben a mindenható parancsszó. — 
És én újra a világra születtem.

Természetes, hogy most már mint jó 
ismerős néztem szét a földön. Es már a pó 
lyá'ban hasznomra fordítottam a tapasztala­
taimat.

Nem voltam sirós gyermek, mert böl­
csen tudtam, hogy ha sokat sirok, a dada az 
alatt az ürügy alatt, hogy elaltat, addig ló 
báz, mig beleszédülök.

Az iskolában nem nagyon törtem ma 
gamat a tanulásban, mert nyugodt voltam, 
hogy az apám befolyásos ember, a kinek 
kedvében járnak a tanárok és szépen áteresz­
tenek a vizsgán, — ha nem is tudok sem­
mit . . .

És később, mikor el kellett válnom a 
szülei háztól és cl kellett búcsúznom attól 
a bájos, szőke gyermektől: nem engedtem, 
hogy sokáig maradjon velem odakiinn a hű­
vös esti levegőben, mert hiszen tudtam, hogy 
első ízben is meghütőtte magát és szörnyű 
náthát kapott szegényke.

Az élet óceánján láttam a zátonyokat. 
És sokkal gyorsabban haladtam és értem el 
a célomat, mint azelőtt.

S mikor abban a bálterembe léptem, a 
hol a káprázatos szép asszony udvarát tar­
totta : kicsinylő mosoly játszott az ajkaimon.

Hohó! — gondoltam magamban, — most 
nem fogsz ki r jfam, nem fogod az életemet 
megrontar.i 1

S vakmerőén közeledtem feléje, hogy egy 
fordulóra kérjem.

Átöleltem és testem, lelkem egybeforrt 
vele a tánc örvényében, melynek muzsikéi* 
az elvakult, az őrült szenvedély diadalhiuz- 
nuszát harsogta.

S a véletlen, vagy a nő szeszélye * 
mellék szobába sodrott bennünket, a hol * 
kábít óan szép asszony, mint a viharüete 
madár, roskadt le a pál mák alatt a pam- 
lagra ...

Odahajoltam hozzá és megfogtam * 
kezét.

Ezernyi hang suttogta körülöttem : Ne 
tedd ! . . .

Ezernyihangamúltamból. Ezernyi hang, 
mely ezer vádat, ezer átkot szórt erre as 
asszonyra.

Megrontott életem minden fellege egy­
szerre, zivatarosán át gomoly goit a lelkeme», 
hogy az 6 alakját előttem be sötétítse.

Tudtam, hogy ha leborulok előtte: fel­
szabadítom újra a rámszakadó végzetet.

Jól tudtam, hiszen átéltem a jővén- 
dőt . ; .

És térdre borultam és elfulladva ent- 
togtam:

— Szeretlek. Tied vagyok . . .

x«i*:
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timioaon“ mit végeztek, arról még ma csak 
burkolt félhivatalos .jelentések szólnak, de 
«ékről is megálltjmható, hogy a magyar 
nemzet katonai követelésekkel szemben uj 
hói olyan állásfoglalás történt, mely kívánja 
azt, hogy a szövetkezett ellenzék kormányt 
vállaljon s igy a parlament békés törvény • 
alkotás o ezzel együtt a tiszta alkotmányos 
és felelős kormányzat Magyarországon ha­
marosan újból helyreálljon. Sőt minden elő­
készület megtörtént arra,hogy az ügyvezető 
inoarlamentáris fejérváry kormányzat ural’ 
kodásának napjai a nemzet sérelmére minél 
tovább meghosszabbittassanak. Ez nem na­
gyon vigasztaló eredmény, de hát az ischli 
tanácskozástól, ahol báró fejérváry keze 
védte a magyar érdekeket s amelyen Golu- 
vhcwski gróf közös küliigy-, Burián közös 
pénzügyminiszter és az osztrák miniszterel­
nök vitte a főszerepet, egyebet nem is vár­
hatott a magyar közvélemény.

A bécsi és budapesti félhivatalos köz­
lések szerint a király elnöklete alatti tanács­
kozáson első sorban a külfüldi kereskedelmi 
szerződések dolgával foglalkoztak. Gróf Go- 
Suchowski, a híradások szerint, jelentette, 
hogy ezekre vonatkozólag sikerült mege­
gyezésre jutni a német és olasz kormányok­
kal. Ezt a megegyezést azután a kereske 
delmi viszonylatokban most már éppen úgy 
végre fogják hajtani, mintha már a magyar 
országgyűlés és az osztrák törvényhozás 
törvénybe iktatta volna. Nem kell magya­
rázni, hogy ez, habár provizórikusán ie, de 
a nyílt abszolutizmust jelenti Magyarorszá­
gon legalább ebben a kérdésben.

Az uralktdó elnöklete alatti tanácsko­
zás folyamán báró fejérváry ügyvezető mi­
niszterelnök előterjesztést tett afelől — a mi 
a katonai követelések teljesítése nélkül úgyis 
lehetetlen, tehát nem is lehetett komoly — 
hogy az uralkodó a koalíció kebeléből ne­
vezzen ki kormányt. A magyar nemzet5 ér­
zésekkel, törekvésekkel ellenséges, de beava 
tolt bécsi lapok most örömujjongva hirdetik, 
hogy ez nem történt és nem is történhetett 
«eg, mert a király a katonai kérdésekben 
elfoglalt álláspontjából — a mi a magyar 
ezredeknél a magyar vezényszó alkalmazá 
sát egyenesen kizárja — nem enged egy 
jottát sem. Marad tehát minden a régiben. 
Ezek után a táborszernagy minisztereit ök 
előterjesztette azokat a javaslatait, melyek a 
szövetkezett ellenzék megbontására és a 
nemzeti ellenállás megtörésére vonatkoznak. 
Ezek szerint szeptember 15-ike után uj el­
napolás következik azután az alkotmány 
alapján ellenálló törvényba'óságok hatalmi 
megfenyitése s a póttartalékosoknak rendes 
katonai szolgálatra való behívása. Dehogy 
még ezután mi következik, azzal — úgy) át­
ázik — nem tartotta szükségesnek számolni 
még az ischli értekedet.

Az ischli tanácskozásokra vonatkozólag 
különben leginkább a bécsi sajtó nyert — 
aint ezer hasonló esetben mindig történni 
szokott — kimerítőbb információkat. Elek­
ből összegez mk a következőket:

A „Neue Freie Presse“ nek jelentik 
iechlból: A közös miniszteri tanácskozás teg­
nap délután egy órától háromnegyed négyig 
tartott. Uténna a miniszterek még egy óra- 
hosszat a király villájában együtt maradtak, 
azután pedig visszatértek a szállójukba. Az 
uralkodó teljes hat órán át hallgatta meg 
minisztereit egyenként, azután valamennyit 
-gyűlt Hire jár, hogy a magyar miniszté- 
r;um szeptember tizenötödikéig nem fog 
újabb tárgyalást kezdeni a szövetkezeit el­
lenzékkel s a király felhatalmazta fejérvá- 
ryí minden olyan akcióra, a melylyel magá­
nak többséget szerezhet. Jellemző a hely­
zetre, hogy politikai körökben nagy jelentő­
séget tulajdonítanak fejérváry amaz igyeke­
zetének, hogy az általános választói jog 
kérdésével akarja megtörni a koalíciót. Fi 
nyelemre méltó az a körülmény is, hogy a 
magyar félhivatalos kommeniké nem szól 
úrról, hogy a király a katonai kérdésekben 
rugaszkodik álláspontjához. Ellenben az oszt­
ok kormány minden félreértés elkerüléséie 
szükségesnek tartotta, hogy ezt a körülményt 
hivatalosan konsta'.áljn.

A közös miniszteri tanácskozás haláro 
zalait egyelőre titokban tartják, mórt c ha­

tározatok jobbára taktikai természetűek. A 
hatórás tanácskozáson mindenféle eshetőség 
szóba került. A határozatok alk.rl nasak lesz­
nek arra, hogy Magyarországon az államgé­
pezet rendes működését biztosítsák a koalí­
ciónak azzal az igyekezetével szemben, hogy 
a nemzeti követeléseket kikényszeritse. A 
kormányok egyelőre nem akarják elárulni a 
tervezett intézkedéseket, mielőtt meghiúsul 
az utolsó kísérlet a megegyezés létesítésére.

A közös miniszteri tanácskozás legfon­
tosabb tárgya az 1906. évi közös költségve 
tés megállapítása volt. Ezzel kapcsolatban 
szóba került az a kérdés, hogy miképp le­
hetne a delegációt helyettesíteni. Ebben a 
tekintetben a közös miniszteri tanácskozáson 
teljes megegyezés jött létre s az uralkodó az 
idevágó javaslatokat elfogadta Gautsch báró 
fölhatalmazás! törvényjavaslatot fog benyuj 
tani.

A N, Wr. Tgbl.-nak jelentik Ischlből: 
A királynak tegnap kemény napja volt. A 
sok audencia és tanácskozás eredménye az, 
hogy minden eshetőségre nézve megálla­
podás jött létre. Először is a kereskedelmi 
szerződések biztosításáról volt szó s meg­
egyezés történt arra nézve, hogy a kormá 
nyok a kereskedelmi szerződéses tárgyalá­
sokat kötelesek befejezni. Legközelebb erre 
a célra össze fog ülni ismét a vámkonferen­
cia is. Valószínű, hogy a magyar és az osz­
trák kereskedelmi miniszterek legutóbb is 
már erről a kérdésről tárgyaltak. Megállu 
podás történt arra nézve is, hogy a csapat­
létszám kiegészítésére Magyarországon a 
póttaltiilékosokat fogják behívni. Természe 
lesen gondoskodtak a közös kiadások fedő 
zéséi61 is arra bz esetre, ha a magyarországi 
események miatt a delegáció nem tanáoe- 
kozhatik, ami be fog következni, ha csak a 
magyar szövetkezett ellenzék nem enged és 
a normális állapotok helyreállítását lehet­
ségessé nem teszi. Illetékes helyen súlyt 
vetnek annak megállapítására, hogy legfel­
sőbb helyen a katonai kérdések dolgában a 
fölfogás a válság kezdete óta nem változott. 
Arra az esetre, ha szept. 15 ig a válság 
megoldása nem sikerülne, gondoskodás tör­
tént a törvényhatóságoknál fölmerült kon­
fliktusok elintézésére s fejérváry báró terve 
zett intézkedéseit a király jóváhagyta. Ez- 
idő szerint a tervezett intézkedéseket még 
nem hozzák nyilvánossági a, minthogy a 
szövetkezett ellenzék elhatározását nem akar­
ják befolyásolni. Gagern báró követség! 
tanácsos, aki a közös miniszteri tanácskozá­
son délután egy órától háromig a jegyző­
könyvet vezette, a tanácskozás további fo­
lyamán nem vett részt. Ebből azt következ­
tetik, hogy a későbbi, mondhatni titkos 
tanácskozáson különösen fontos kérdéseket 
tárgyalt., k.

A Magyar Távirati Iroda tegnap éjjeli 
kiadásában jelentette :

A tegnapi tanácskozás után Goluo- 
howski, Piíreich és Burián közös miniszte­
rek, valamint Gautsch báró osztrák minisz- 
torelnök elhagyták Ischlt fejérváry Géza báró 
miniszterelnök az éjjelt Ischlben tölti és reg­
gel Ausseeba megy rokonai látogatására.

Bécsből táviratozzék: Goluchowski gróf 
külügyminiszter, Pitreich hadügyminiszter, 
Burián közös pénzügyminiszter és Gautsch 
báró miniszterelnök ma reggel ideérkeztek.

Ischlből táviratozzék a Búd. Tud.-nak :
fejérváry Géza báró miniszterelnök, a 

ki ma udvari ebédre hivatalos, még ma el­
utazik Ischlből és holnap délben Budapestre 
érkezik:.

O felsége Koséi dr. osztrák pénzügy­
minisztert ma délelőtt hosszabb kihallgatá­
son fogadta, a melyben a miniszter az 
osztrák költségvetésről tett jelentést.

Bécsből táviratozzák; A „Neue Freie 
Pressernek jelentik Ischlből, hogy báró fe- 
jórváry miniszterelnök az eredeti tervtől el- 
térőleg már délután 12 óra 45 perckor 
hagyta el Ischlt.

A szabadelvüpárt bomlása.
A szabadelvüpárt ama csoportja, mely 

a párt mai szervezetében és vezetésében 
látja a válság kibontakozásának egyik leg 
főbb akadályát, m/t a párt értekezletének 
napján tartotta utolsó értekezletét, hogy ma­

gatartását illetőleg végleges megállapodásra 
jusson. Az értekezletnek meglepő eredménye 
lett. Tizenegy képviselő még az értekez­
letből küldte el levelét Podmanicky Fri­
gyes báróhoz, bejelentvén nekik kilépésü­
ket, a többiek pedig a várt déluláni értekez­
let lefolyásától teszik függővé végső elhatá­
rozásukat. A döntő fontossággal bíró érte­
kezlet lefolyásáról a következő értesüléseket 
szereztük.

A jelenvoltak.
A „Pannónia“ fogsdó olvasótermében 

Dániel Ernő v. b. t. t. elnöklete alatt ösz- 
szegyülte t : Révay Simon báró, Csekonics 
Endre gróf, Raisz Aladár, Nagy Ferenc, 
Osztrolucky Miklós, Miklós Ödön, Iíadisics 
Jenő, Issekutz Győző, Sándor Pál, Semsey 
Boldizsár, Dániel Tibor báró, Fodor Kálmán, 
Kabdebó Gergely és Csepreghy István.

Az indítványok.
Az elnök megnyitván a mára egybe­

hívott értekezletet, annak tárgyául az "elő­
terjesztendő indítványok végleges szövege­
zését állapította meg.

Dániel Ernő báró a maga részéről egy­
ben bejelenti, hogy indítványt terjeszt elő 
a szabadelvű párt mai értekezletében, mely­
ben kimondatni óhajtja, hogy a szabadelvű 
párt mai szervezetével, programmjával és 
vezetésével a sulyos politikai válság meg­
oldásában hasznos szerepet nem tölthet be. 
Éppen ezért mondassák ki a párt reorgani­
zációja ; e célból küldessék ki egy kilenc 
tagú bizottság, melynek feladata legyen eset­
leg az 1867-es alapon álló pártok egyesü­
lésére in lörekedui.

Miklós Ödön egy a katonai kérdést fel­
ölelő indítványt terjeszt elő, melynek lényege 
az, hogy a jövőben ne a közös hadsereg 
fejlesztésére fektesse az ország a fősulyt, 
hanem a honvédség teljes kiépítésére, úgy­
hogy ez lehessen a kiegyezési törvényben 
előirt magyar hadsereg.

Issekutz Győző a maga indítványát 
nyomtatásban terjeszti fel.

A vita folytatása.
Sándor Pál kijelenti, hogy 6 a maga 

részéről is a szükséghez képest szintén fog 
előállani egy indítvánnyal, melynek tartalma 
megközelíti lényegben az Issekutzét, da annál 
mérsékeltebb óhajokat jelöl meg a szabad­
elvüpárt jövendő feladataként. Egy ben óhajtja 
a választói jog kiterjesztését, de nem abból 
a célzatból, melyből azt a jelen kormány ke - 
resztül akarja vinni. Sándor Pál indítványa 
egyben rosszalást fejez ki a fejórváryskabi- 
netnek, a miért a szociálistákkal bűnös szán­
dékból szövetkezik ós egyben felszólitandó- 
nak tanja a kormány, hogy az a békés 
kibontakozás érdekében minél előbb távozók 
helyéről.

Ezen indítványokat tudomásul vették.
A kilépők.

Most felszólalt Nagy Ferenc és kijelen­
tette, hogy mivel 6 és elvtársai a felolvasott 
indítványokból azt látják, hogy a csoport 
számos tagja még a fzabadelvünárt jövendő 
magatartásától teszi függővé elhatározását, 
ők pedig magának a pártnak megmaradá­
sában látják a válság kibontakozásának 
egyedüli akadályát, ennélfogva a párt meg­
szűnését óhajtják és ezírt abból természet­
szerűleg ki is lépnek.

Tudomására hozza az értekezletnek, 
hogy 6 és barátai ezennel megszűntek tag­
jai lenni a szabadelvüpártnak és erről máris 
értesítették annak elnökét, Podmaniczky 
Frigyes bárót. A kilépők névsora a követ­
kező : Nagy Ferencz, Semsey Boldizsár, 
Apáthy Péter, Gsekonics Gyula gróf, Révay 
Simon báró, Szivák Imre, Radisiea Jenő, 
Justh Ferenc?, Raisz Aladár, Csepreghy 
István, Kabdebo György. A kilépő nyilat­
kozatban e tizenegy képviselő kijelenti, hogy 
a szabudelviínárt további fenmaradása aka­
dályozza a politikai válság oly természetű 
kibontakozását, hogy a nemzeti követelések 
érvényre juthassanak.

Ezt behatóan indokolják és egyben 
kérik uz elnököt' hogy kilépésüket nyomban 
nz értekezlet megnyitása után hozza a párt 
tudomására.
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Uj pártalaYulás.
A kilépők nem csatlakoznak egy fenn 

álló párthoz vagy csoporthoz sem, hanem 
mint Cnúlló politikai egyesülés bevárja az 
eseményeket és a szükséghez mérten álla» 
pitja meg a maga akcióit. Nem lehetetlen 
az jóban, hogy már rövid idő alatt egy uj 
pártnak fogja törzsét képcmie, a szabad 
elviipártból ma kilépett csoport.

lövöldöző betörők.
Rablótámadás a nagyerdei utón.

Vakmerő betörést akartak ismeret­
ien tettesek elkövetni mára virradó éj­
szaka a Simonyi utón. A betörők úgy 
éjféltájban kezdtek munkához. Feltör­
ték dr. Sárváry Gyula városi tiszti fő­
orvos nyaralóját, de nem tudták kira­
bolni, mert a nyaraló lakói felébredtek 
és lármát csaptak. Miután a nyaraló 
közvetlen szomszédságban van a nagy­
erdei csőszház, ahol állandó rendőr- 
tanya van, a segély kiáltásokat ott meg- | 
hallották, mire a betörők menekülni j 
akartak. Ekkor azonban már jött a i 
rendőrőrjárat és el akarta fogni a me- 1 
nektllőket, mire azok revolvereket rán­
tottak elő és valóságos golyózáporral 
fogadták a rendőröket, akik megijedtek 
és elmenekültek A megdöbbentő eset­
ről az alábbi tudósítást közöljük :

Feltört nyaraló.
Ma hajnali 1 era tájba í dr. Sárváry 

I iyula tiszti főorvos, aki családjával Simonyi - 
úti nyaralójában lakik, amely a városi csősz­
ház mellst', a Sostakert kereszt utján van, 
gyanús zajra riadt fel. A nyaraló külső aj­
taját, amely az ebédlőbe vezet, már akkor 
nagyban feszegették a betörők.

— Ki az ? Mit akarnak ? kiáltott 
ki a főor vos, de nem kapott feleletet, hanem 
annál serényebben döngették az ajtót.

Recsegett ropogott az ajtó. A főorvos 
mindjárt sejtette, hogy betörők akarnak 
látoga'ást tenni nála és kiáltozni kezdett.

— Segítség 1 Zsiványok ! — kiál ózta 
a megrémült család is.

Ezalatt a betörők kifeszitettók az ajtót, 
amelyet sarkából kifordítottak. Halálos fé­
lelem vett erőt az egész családon. A hátsó 
szobába menekültek és ott elzárkóztak.

Végre a s-ghykiáltásokat meghallották 
a szomszédban is, ahol Borbély Sándor 70. 
sz. rendőr tartózkodott. Azonnal sietett a 
Kzorongatottak segítségére. Három alakot 
látott a sötétségben, akik a rendőr láttára 
menekülni akartak.

Lövések az éjszakában.
— Megállj átok — kiáltott a he­

ti 'ö kre a rendőr.
Azok válasz helyett revolvert rán 

tot lak elő és rálöttek. A rendőr erre a 
földr vetette magát.

Ugyanekkor jött az őrjárat is, mely 
Hajdú Kálmán 47 és Nyilas Gábor 67 
sz. rendőrükből állt, az őrjáratra, mikor 
feltartóztatták a három betörőt, — 
z-alóságos golyózáport zúdítottuk reá­
juk. Erre a rendőrök megijedtek és 
futásban kerestek menedéket, de a be­
törők még IS lövést tettek utánuk. 
\ rendőrök bemenektlltek a csőszházba, 

ahol bezárkóztak, mert joggal tartottak 
attól hogy a betörök oda is követni 
fogják őke^. A betörők tényleg a esősz- 
tíiázig ibQnttik utánnuk, de azután el­
menekültek.

Mit ér a rendőrpneka.
Másfél óráig nem mertek kimoz­

dulni a rendőrök a csöezházból, kint 
ezalatt a lövésekre felriadt nyaralók

népe összesereglett. Rettenetes izgalom 
fogta el közönséget. Hálókabátban, pon­
gyolában, a nők és férfiak vegyesen, 
verődtek össze az utón és izgalommal 
tárgyalták az esetet. Búzás Pál hon­
védszázados, aki az első lövések za­
jára ébredt fel, megállapította, hogy a 
betörők húsznál több lövést tettek és 
különböző fegyverekből.

Látszólag a rendörök gyáván vi­
selkedtek, de ez nem való. A szegény 
rendőröknek ugyanis csak puskájuk 
van, de töltényük nincsen. így a ren­
dőrök nem tudtak visszalőni és teljesen 
védtelenek maradtak, úgy hogy tény­
leg nem tehettek okosabbat, mint azt, 
amit tettek, hogy elmenekültek.

Hajnali 2 órakor a Simonyi-ut 
elején látták a három betörőt mene­
külni. A város felé mentek. A sötétben 
azonban nem ösmerte fel őket senki és 
igy alig van remény arra, hogy kózre- 
kerüljenek, bárha a legszigorúbb nyo­
mozást indította is meg a rendőrség.

Az eset oly nagy rémületet ke'tott 
a nyaraló közönség költ, hogy többen 
még a mai nap folyamán beköltöztek 
a városba.

Nyomozás.
Kora reggel megindította a rendőrség 

a nyomozást, amely azonban mindeddig ered 
rnényre nem vehetett. Letartóztattak több 
gyanús aiatot, de azok nem tudnak sem 
miről.

Úgy látszik, a nyomozás nem is fog 
eredményre vezetni, mer a rendőrök nem 
tudnak róluk személyleiríst adni. Nadrágot, 
kabátot viselt mind a három, de mezitlább 
voltak, a holyiviszonyokkal aligha lehettek ös- 
merősek, mert különben nem a rendőr tanya 
mellett akartak volna betörni, sőt gazdagabb 
embert választottak volna, mint a főorvos. 
De a gyanú jelé', hogy idegen betörök vol­
tak, akik nem riadtak volna vissza, a 
gyilkosságtól sem.

Maga a főkapitány helyettes, dr. tiof 
dizsúr Kálmán is megdöbbenéssel értesüH 
az cselről és a megrémült nyaralók meg 
nyugtatásám intézkedett, hogy ma éjjel már 
nyolc felfegyverkezett rendőr eirkárjon a 
Simonyi utón.

Mit mondanak a rendőrök.
Az izgalmas esetről Mile Pál rendőr 

fogalmazó kihallgatta a rendőröket is, akik 
valamennyien családos emberek és a körül­
ményekhez képest elég bátran viselkedek. 
A szegény emberek tulajdonképpen teljesen 
fegyvertelenek, mert hiába van náluk a 
puska, ha töltésük nincsen. Egészen termé­
szetes tehát, hogy a szegény családos em­
berek meghátráltak. Mért is tették volna 
kockára az életüket hiába ? Az a botrány, 
hogy töltényt nem adnak nekik.

Húsz lépésnyi távolságról kezdődött a 
küzdelem.

— Gyertek no — kiáltották rájuk a 
zsiványok és rögtön megkezdték a lövöl­
dözést.

Az eset nagy izgalmat keltett város­
szerte, mert mindeddig ilyen vakmerő rabló 
támadást nem mertek elkövetni a városban.

Ezen előirányzati javaslat alakjára 
s tartalmára nézve némi részben eltérd a 
múlt évétől, ezen eltérés azonban főként 
közgyűlési határozatokban leli magyarázatát

I. A rendes bevétel 2, 316, 751 k. 56 f.
II. A rendkívüli „ 322, 000 k. — „

usszes bevétel: 2, 638, 651 k. — f. 
Ezzel szemben :

I. Kérdés kiadás 2. 579, 564 k. 22 f.
II. Rendkívüli „ _____392, 094 „ 05 „

HÍREK.

— A város jövő évi költségelő­
irányzata. Koncsik Lajos főszámvevő 
több heti nehéz munka után elkészül 
azon tavaslatával, amely a jövő évi 
költségelőirányzat összegeiről szól. Azon 
jelentés, amelyet Roncsik Lajos főszám- 
vevő ezen tárgybaq a városi tanácshoz 
beterjesztett, a következő :

Tekintetes Tanács! Városunk háztar­
tásának 1906. évi költségelőirányzat! javas­
latát az 1886, évi XXI. t. o. 17. §-a alapján 
tisztelettel beterjesztem.

Összes kiadás : 2, 961, 858 k. 27 f.
A bevétel és kiadás közt mutatkozó 

323, 106 L 71 f. hiány 964 000 k. egyenes 
állami adó 33 százalékában nyer fedezetet. 
Javaslatom részletezését s az előző évre elő­
irányzott összegtől való eltérését, egyrészről 
az indokolás soraiban, másrészről a mellék 
letekben ismertetem.

A házipénztár költségelőirányzati javas­
lattal egyidejűleg beterjesztem a házipénztár 
által kezelt alapok költségelőirányzatait is: 
azon megjegyzéssel, hogy az ipariskolai 
pénztár költségvetése az állam segély kiesz- 
kőzlése végett az illető szakminisztériumhoz 
már előzőleg fel lett terjesztve. Tisztelettel 
kérem előirányzati javaslatomat tárgyalás 
után a törvény hat-'sági bizottsághoz beter­
jeszteni. Debrecen, 1905 augusztus 22. 
Koncsik Lajos s. k. fő számvevő.

A mai tanácsülésen tárgyalták 
Roncsik Lajos főszám vevő jelentését.
A törvény értelmében elhatározták a 
jelentés kinyomatását, s az összes ira­
toknak a gazdasági, s a jog és pénz­
ügyi bizottsághoz való áttátelét letár­
gyalna végett. A pótadó, mint a jelentés 
bői kitűnik, megmaradt 33 százaléknak, 
miután apasztására sehonnan fedezet 
nem jelentkezik.

— A színházi bizottság holnap dél­
után 5 órakor ülést tart, amelynek tárgy- 
sorozatán a színház megnyitási időpontjának 
meghatározása, a villamos szellőztetés, az 
uj páholyok bérbeadásának ügye és folyó 
ügyek szerepelnek. Úgy érte-ülünk, hogy » 
színházi bizottság és a városi tanács tagjai 
csak abban az esetben hajlandók a színház­
nak szeptember 15 én való megnyitását meg­
engedni, ha Zilahy bérletszünetben tartja 
október elsejéig előadásait. Ha ezt Zilahy 
nem tehetné, a színház megnyitása az ere­
deti terv szerint szeptember 23-án lesz. A 
villamos szellőztető ügye mindaddig, amíg 

: a városház villamos telepe nincs, — meg- 
i oldhatatlan.

— Angol vendégeink. Oláh Ká­
roly tanácsnoknak, aki tudvalevőleg az 
angolok fogadására alakult bizottság' 
elnöke — minden idejét lefoglalják. 
most az előzetes intézkedések. A fo­
gadóbizottság, amely a város megtekin­
tését is rendezi — minder* erejével arra 
törekszik, hogy az angolok fogadtatása 
impozáns és szívélyes legyen. Egyéb­
ként a már megállapított programúiban 
annyi változtatás történt, hogy 28-án 
délelőtt az angolok csak a Stem- 
féle kefegyárat, a gőzmalmot és 
a Margit-fürdöt tekintetik meg, mig 
u szőllőtelep, dohánygyár és gép­
javító mülie'y megtekintése az idő rö­
vidsége miatt elmaradt. A Stern-féte 
kefegyárba reggel fél 8 órakor indul­
hatnak a vendégek különvonaton. A cég- 
tulajdonosok reggeli e vendégeikül lát­
ják az erész illusztris társaságot, amely 
a gyár megszemlélésé e kimegy.

— A vadásatársulati elnökség. A 
D. i; mai reggeli száma arról adott hirt, 
hogy ^ vadásztártársulat elnöki állására több 
vadásztársulati tag Oláh Károly ténáesnokot 
kérte fel, aki azonban mindezidáig az el-
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fogadásra nem nyilatkozol!. Amint most
illetékes helyről értesülünk, Oláh Károly 
tanácsnok sokoldalú elfoglaltságára való 
tekintettel a megtisztelő állást nem fogad­
hatta el.

— üj színházi páholyok. A
színház „úgynevezett“ diákhelyén Zi- 
lahy nárom uj páholyt emeltetett, s a 
diákhelyet áthelyezte a második eme­
letre Természetesen azok a családok, 
akik páholyt szeretnének, most minden 
befolyásukat latba vetették, hogy az 
uj páholyok körlll való utazás sikeres 
legyen. Oláh Károly tanácsnok, tekin­
tettel a nagyszámú kérvényezőre véle- 
ményes jelentést nem készített a páho­
lyok bérbeadására, hanem teljesen a 
színházi bizottság, bölcs belátására bizza 
az egész dolgot. Jobb is. Legalább a5 
ódiumot áthárította a színházi bizott­
ságra. Mert az kétségtelen, hogy azok, 
akik elesnek a páholyoktól, a színházi 

1 izottság döntésével semmi esetre sem 
lesznek megelégedve.

— Hatósági szívtelenség. A szabi- 
lyok és törvények nem képviselik mindig 
az igazságot. A bizonyság reá Orosz Lajos 
és felesége, Béres Zsuzsa ese e. A szeren­
csétlen ember csendes őrült, a felesége pe 
dig legesen vak. Három apró gyermekük 
van: a Geréby telepen laknak a legnagyobb 
nyomorban. A szegény vak asszony az ut 
cikon jar a fiával, de koldul, csak nyitott 
marokkal jár. Ha valaki pénzt ad neki, el 
fogadja. A szerencsétlen asszonyt ma elfogta 

. a rendőrség, amely szabályosan ugyan, de 
lelketlenül jár el mégis, mert a boldogtalan 
család éhen hal, ha az irgalom filléreitől 
megfosztják. Ha ilyen szerencsétleneknek 
kivételkép meg kellene engedni a kó 
,-vegeíést.

— Állatorvosok a Hortobá­
gyon. Bár az állatorvosok nem any­

ányira a Hortobágy természeti szép ré­
geire kiváncsiak, mint inkább, a város 
ménesére s gulyájára, mindamellett 
rosszul esik nekünk, hogy éppen most 
kell jönniök a Budapesten jkongresszu- 
sozó állatorvosoknak, amikor kopár, 
száraz, sivár a Hortobágyon minden.

Az állatorvosok első fecskéje a 
napokban járt a Hortobágyon. Dr. Zoaik 
leipzigi állatorvos városa megbízásából 
áttanulmányozta a város állatállomá­
nyának kezelését a Hortobágyon. Far­
kas Berti bátyánk, a mácsai biztos ra­
gyogó szemekkel dicsekszik vele, hogy 
a nagyhírű, tudós állatorvost nagy mér­
tékben meglepte a Hortobágy szépsége, 
különösen az álla'ok kezelésének biz­
tosság».

Egyébként a kongresszusozó állat- 
. orvosok szeptember hó 9-én jönnek 

■ Debrecenbe.
•— Eltűnt Un. Harmadnapja c tűnt szü 

leinek Teleki utca 9. szám a. lakásáról Pap 
Ferenc 15 éves aranyműves inas. A kétség­
becseit szülők kérésére a rendőrség elren­
delte köröztetésőt.

— Veszedelmes állatjárvány.
\ város II. állategészségügyi körzeté­
ben sok ló megbetegedett lépfenében, 
miért is a hatóság 14 napi zárlatot 
retidelte el.

— Grünau Poldi. Pajkos humorú, 
ragyogó jókedvű komikus szórakoztatja most 
esténként a „Bika“ mulató nagyszámú kö­
zönségét. Valóban bámulatos az a mesterké­
letlen humor, amely Griinsu lényéből kiárad 
és ellenállhatatlanul vonzza, magával ragadja 
a lelket. E jókedvű, örökké humortól csil­
logó fiú nagy sikerének titka abban is rej­

lik, hogy az aktuális politikai és társadalmi 
dolgokat kupiéi körébe vonja.

íme, ízelítőül itt közlünk egy strófát, 
amelyet Rigó Ferenc halálával kapcsolatban 
énekel:

Meghitt szegény Rigó Ferenc 
mindenki sujnAljn,

A képvise öl)áznak must 
nem leszen súgója,

Bihar-ban most megválasztják 
helyette az öccsét,

Vájjon híven hetölti-e
meghalt bát’tya helyét?

Szeptemberben összehívják újra 
majd a Házat,

Vájjon 0 is oda sug-e valamit 
a drabant kapitánynak ?

Az orfeum többi attrakciói közül nagy 
tetszésben részesül még Angela Dust. Tem­
peramentumos szemrevaló énekesnő. Herényi 
és Virág szintén tetszenek.

Szerencsétlenül járt huszár.
A debreceni 2. honvédhuszár ezred szer­
dán délelőtti tartotta gyakorlatát- A 
roham közben Ba^dy József közhuszár 
lebukott a lováról és ájultan terült el a 
földön. A szerencsétlen fin agyrászkó- 
dást szenvedett és most élet-halál közt 
lebeg- A szerencsétlenül járt huszárt 
kocsin szállították be a honvédkórházba. 
Sérülése nem életveszélyes.

— Ablak beverések. — Tőkés Imre 
Domb-utca 9 sz. a. lakos és K. Varga József 
Diószegi-utca 0 sz. a. lakos ablakait az éjjel 
ismeretlen tettesek beverték. A rendőrség 
a nyomozást megindította.

— Hogy születik a romantika ?
A rendőri fairek között ritkán keresnek és 
találnak romantikát a rovat olvasói. Részeg 
garázdálkodók, verekedő csavargók, kabát­
tolvaj ekzisztenciák ős szökött cselédek az 
alakjai ennek a rovarnak naponként. A 
rendőrségi riporter sietve tákolja össze 
őket. A késő esti órákban készülnek ezek 
a rövid, — nem egyszer csattanős végű 
rendőrségi hírek, — majdnem cgyidőben a 
táviratokkal, mikor másodpercenként mérik 
az időt a szerkesztő jégben és a nyomdában. 
Gyakran azonban a rohanó sietségben 
is akad ideje a riporternek, hogy egy 
kevés romantikát vigyen be a sorok 
közé. Akad, mint ma is. Egy kis leány 
jelenik meg a rendőrkapi ány előtt. Lemo­
solyog minden mozdulatáról a szűzi szemé­
rem. Bátortalan ős félénk. Megosukló han 
gon beszéli el, hogy megunta a világot, 
hogy sokat csalódott, hogy zárdába megy, 
hogy apáca le z. — Kéri a tekintetes kapi 
tény űrtől az erkölcsi bizonyítványát. A ri­
porterek esetleg jelen vannak ekkor. Megha­
tódnak a szomorú tűnődéssel jegyzik föl 
kónyveoskéikbe az esetet. Elgondolkodva tá­
voznak. S a legtöbb esetben egv hosszabb 
riportban cselekszik meg az újdonságot ős 
igyekeznek azt feltűnőbb betűkkel szeáni. — 
így születik a romantika ebben a profán vi­
lágban.

Gazdák figyelmébe. A polgármes­
ter az állatorvosok felterjesztérc folytán el 
rendelte, hogy a köntöseát legelőre csak sz 
esetben lehet marhát ki hajtani, ha a mező- 
rendőrségen a hatósági állatorvosok megvizs­
gálják.

— Nem mutatja hány as óra. A
debreceni róm. kath. templom toronyórája 
már napok óta áll és úgy látszik nem is fog 
megindulni, mert nem is jaú'ják A torony­
óra megállása sok kellemetlenséget okoz, a 
környék lakóinak, akik eddig a róm. kath. 
templom órája után igazodtak.

— As erdő lakója. A nagyerdei sű­
rűségekben lakott hónapok óta Szabó István 
15 éves legény. Teljesen lerongyoló volt a 
szerencsétlen, a férgek teljesen ellepték és 
napok óta éhezett már, mikor rátaláltak. Nem 
akarja megmondani, hogy mért bujdosott igy 
el. — Alkalmasint valami bűn terheli a 
lelkét

— Ások a gyerekek. Egy leányka 
és egy fiatalember ment ma délelőtt végig a 
főutcán. A leányka 8, az ifjú 9 év körül le­

hetett. Szomorúan baktattak egymás mellett. 
Nagv lehetett fájdalmuk, nagy lehetett gyöt­
relmük. A kis leány szemeiben még könnyek 
is csillogtak, amint néha néha egy egy pil­
lantást vetett társára. Egyszerre sóhajtott 
egyet a kis leányka és megszólalt

— Mondd ugye . , . ugye ? . .
Szegényke nem tudta folytatni. Elakadt s 
hangja. íves ütötte a szemeit és úgy mondta 
ki halkan :

— . . . Ugye te nem sze . . . szereted 
a . . a Miéit . . .

Az ifjú ránézett a leányka kezében 
levő papírzacskóra, amelyen át keresztül lát­
szottak a sokszínű bombonók és egész ha­
tározottan mondta:

— Nem, . . én nem szeretem . .
— Igazán nem sieietod ? . . .
Az ifjú elkezdett magyarázni, nagy 

buzgalommal.
— Éa szeretem Miéit ? Az nem igaz, 

én nem szeretem. Hiszen olyan csúnya, 
olyan rut . . hogy még rá sem szeretek 
nézni ....

— De 6 azt mondja, hogy te sze­
reted ...

— Én szeretem ? . . . Az nem igaz.
Már hogy szeretnék egy pampul* 

szájút.
A kis leány elbámult.
— Pampula szájú ?
— Az hát, pampula szájul
— Hát Misiké m mondd meg, milyen art", 

a pampula szájú.
— Hát olyan . . . olyan, . . . olyan 

pampula szájú.
— Tudod mit, ha te nem szereted set, 

a pampula szájút, akkor inkább szeress te 
engem. Nem szeretsz ?

Az ifjú arszlán még egy pillantást ve­
tett a cukorkákra és kimondta

— Hát téged szeretlek és nem azt a 
pampula szájút

— Igazán szeretsz ?
— Igazán hát . . . Hanem adj egy kis 

cukrot mert szeretlek, nagyon szeretlek.
Ezen valló nás után következett egy 

ölelés és számtalan hosszú forró csók, gon­
dolná az olvasó, pedig hát, hát csak cukor 
ropogtatás volt a folytatása a szerelmi val­
lomásnak és semmi egyéb, mert hát a kié 
lányka oda adta az egész papirzaoekó tar­
talmát az ifjúnak, mivel őt szereti ée nem 
a pampula szájút.

x Magyar ember nem haaanál aaAeS 
csak a híres Hajdúsági pedrőt, mely
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az öeweaa 
bajuszpedrő készítmények között Hatásai 
gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 koros*»
15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a ké­
szítő: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Deb­
recen, Kossuth utca 8.

táviratok.
Bomlik a szabadéivüpkrt.
Budapest, augusztus 24. A szabadelvű - 

párt felbomlása ugylátszik nemsokára megfog 
történni, minden összetartási határozat dióira. 
Ma érkezett a fővárosba Markbreit Gyula dr. 
országgyűlési képviselő, aki azonnal bejelen­
tette kilépését a pártból; ugyancsak ma je­
lenti be kilépését Issekutz Győző és valőset- 
nüleg kilép Osztroluoky Géza is. A pártból két 
nap alatt — a csoportos kilépéssel együtt 
— 15 en disszidáltak.

A válság hírei.
Budapest, augusztus 24. A Hfts

megnyitása után a koalíciónak elad ér­
demleges dolga az lesz, hogy a kor­
mány ellen váninditványt nyújt be, EStf 
a kormány aligha kerülheti el, mert 
nincs módjában bebizonyítani, hogy a» 
általános választói joggal az országot 
nem akarta becsapni. Egyetlen mód s 
vád alá helyezés elleni védekezésre se. 
le ne, ha a képviselóliáz megnyit i**-

.. i ..................................... ..... .



6 OEBRE ŐZEN 1905. augusztus 25.

of An a kormány az országgyűlést rög­
tön feloszlatja.

Budapest,, augusztus 24. Most is­
mét oly hangok hallatszanak, amelyek 
Mvetelik, a (>7-es koalizált pártoknak 
a 48 as pártba való beolvadást- Ennek 
hatása alatt a szász képviselők gyűlést 
tartottak, amelyen hivatalosan megál­
lapodtak abban, hogy ezidő szerint 
nincs okuk mostani álláspontjuk meg­
változtatására.

Külföldi hírek.
Pét er vár, august tus 24. Az orosz tör­

vényhozás a kővetkező reformokat fogja 
tárgyalni. A városok helyzete, a paiaszlsig 
reformja, a zs dékérdée, általános védköte- 
lezettség behozatala. A „Morning Post“ le 
velezßje jelenti, hogy Japán és Oroszország 
között a differencia jelenleg oly csekély, 
hogy a két állam könnyen egyezségre jut­
hat. Wittének az ajánlatokat előbb el kell 
juttatni Pél er várra, mivel a japán követeié 
aek nagyobbak, mint a milyenre Witte fel 
ven hatalmazva.

Hopenhága, aug. 24. Dániában szipt. 
S-Án lép újra élc'be a botbiintetésiől szolé 
törvény. Még 1 903 ban r yujtotta be az igaz- 
siégügyminiszter s csakis azokra réják ki e 
büntetést, akik gjönge, védtelen emberekkel 
»Kernben követtek el bűncselekményt.

Budapesti gabonatőzsde.
Déli zárlat.

Budapest, augusztus 24. NOgy fillérrel olcsélib 
adukon elkelt 25 ezer mm. búza. Ituza oklóbene 
15 84, rozs októberre 12‘86, zab oklóbene 12 90, 
esigeri augusztusra 16,70, rezcc 24.90.

— Ah, nagynénje születésnapján ?
— Az 6 ösztönzésére kellett neki egy 

gyöngyös ékszert küldenem, mely figyelme­
met nagybátyám nem a legkegyesebben fo­
gadott.

— Kezdem érteni a dolgot. Ez az Er- 
Iflostein ez nem ember, es ördög, kinél fe­
ketébb lelket maga a pokol sem tud fel­
mutatni.

(Folyt, köv.)

xsssasdasAo.

Egyház és iskola.
Értesítés. A helybeli ev. ref. tanító 

képző gyakorló iskolájában a beiratkozás f. 
évi sztpltmbtr 1-ső napján tartalik meg. A 
múlt tanév vég ón előjegyzett növendékek 
tandíjukat (20 korona 110 fillér) a főiskolai 
háznagyi hivatalban már most befizethetik s 
arról szóló nyugiéval jelentkezzenek a be- 
iratáera. Az újonnan jelentkező növendékek 
keresztlevelükkel, him'őujraollási bizonyitvá 
nytikkal szüleik kiséreti ben jelentkezzenek 
a kollégium gyakorló iskolai tantermében s 
a felvétel után a fenti tandíjat ők is a ház­
nagyi hivatalban fizetik be. Tisztelettel az 
igazgatóság.

Iskolaszék! ülés. A debieeeni ev. ref. 
egyház iskolaszéke által 1005. év augusztus 
hó 25 én d. u. 4 órakor az egy ház. ti náes- 
termében ülést tait. Tárgyak: folyó ügyek.

REOENYCBJBNOH. 
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította Ssabó Antal. 82
Alig hallá Laura, hogy a kocsi elgu 

roll, kiboesátá a madarat a kakijából.
— Most szabad ön uram, — mendá, 

— azonban legyen szives még pár percig 
foglyom maradni.

— Ily fogságért még Brutus is felál 
dozta volna szabadságát.

— Ha ugyan Brutus már Venétia lán­
cait nem viselné. Üljön csak ide hozzám, s 
beszélgessünk egy kissé. Mondja meg csak, 
hogy esett az, hogy a Prater utcai Plútónál 
oly hirtelen kegy vesztésbe esett ?

— Sokat kérdez ön, szép hölgy. Tud 
tómmal egy s/óval sem vétettem 6 pokoli 
fensége ellen. Úgy látszik, Erlenstein engem 
aranyban fürdetett, hogy abban hirtelen meg- 
fulaszezon.

— 0 önnek korlátlan hitelt nyitott.
— Netr,cfak, hanem minden váltómat 

magához vásárolta, s oly buzgalommal és 
»zeretetroméltópággal, mintha Holográfiámat 
*z, utókor számára akarta volna megőrizni. 
Egy időben valóban jelentékeny összegeket 
eiősz ako’.t rám; igy nagynénim születés­
napján.

— Egy kilogramm hízott marha 
élősúly 1 korona. A hétfői bécsi marha­
vásáron végre bekövetkezett a már régóta 
megjósolt 1 koron ár élősúly métermázsán- 
kint. Igaz, hogy csak kivételesen, de azért a 
97—98 filléres árak nem ritkák. A marha­
árak emelkedők óe hoey hol fognak megái 
lani, azt tudni nem lehet ; mert az idei ku­
koricatermésnek el nem tagadta tó fiaskója 
a hizlalást ez évre is drága és veszteséges 
foglalkozássá fogja tenni. A hizlalni szándé­
kozó gazdák n legnagyobb kínban vannak : 
vásárról vásáira futkosnak ós nem képesek 
beszerezni rideg marhát. Hazaszállítva 80—81 
liliérbe jön a fiatal tarka ökör ée nagy sze­
rencséről beszélhet az, aki olcsóbban vásá­
rolhat. A fehér ökrök áia ugyanilyen, ha 
tudniillik elsőrendű igás ókör,ami alatt az ér­
tendő, hogy la 11—12 mm.-t nyom páronkint. 
A jármos öklöknek ezen nagy ára magával 
rántotta az igás lovak árát is. A fejős tehe 
nek ára, ha ügyes a vevő, élősulyonkint 1 
korona ős ennél több is, ha prima ökörről 
van szó. Az árak ezen nagymérvű emelke­
dése azt bizonyítja, hogy a marhaállomány 
a fogyasztáshoz képest erősen megcsappant, 
de nem csak nálunk, hanem Hamburgtól 
Konstantinápolyig egész Közép- és Kelet- 
Európábán. A kis Szerbia csak úgy önti a 
marhát. Hetenkint 5000 darabon felül jut a 
budapesti piacra ; de elhihető o az, hogy ez 
a kis ország ennyi marhát legyen képes ex- 
portálni ? Ez csak úgy fejthető meg, ha fel­
tételezzük, hogy Románia és a többi összes 
Balkán-államok mind Szeibla utján juttatják 
be a fölös marháikat a közös vámterületre. 
Ezt nem is nehéz elhinni, hiszen Szerbia n<m 
alkalmaz mai határi árat a többi államok felé.
A bécsiek hiába, beszélnek a határok meg­
nyitásától, mint panaceáról, mert hiszen 
tényleg a határok nyitva is vannak, Szerbia 
közvetítésének révén. A marhaszük ségen 
csakis jó takarmány évek ós főleg kukorica 
évek fognak segíteni. De ezik is csak las­
san, mert a meglőgyott marhaállományt 
ismét fölszaporitani nagyon lassú dolog. De 
igy van ez jól a mezőgazdaságra nézve, 
mert igy n cgvan a természetes ösztön a 
mmhatenyésztés növelésére és mert most, 
az uj német tiltóvámok életbeléptének kü­
szöbén csakis ily viszonyok biztosíthatják 
azt, hogy a magyar mezőgazdaság ne ká­
rosodjék.

A pancsovai gazdakongressznst el­
halasztották. A pancsovai országos gazda- 
kongresszust, melyet a Magyar Gazdaszövet­
ség, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
a Pancsovai Gazdasági Egyesülettel karöltve 
az odavaló kiállítás keretében rendez, szép 
tember hó 5 éré halasztották.

A budapest-kőbányal lertóekereekedelm t 
csarnok Jelentése.

1905. augusztus 26.
A) Hízott sertések éra: I. A) M agyai 

6 1 a ö r e;. dö. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm 
M61i súlyban)------------- fillérig, öreg közép (pá­
ronként 800—400 klgr-ig terjedő súlyban)-------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 830 kgrammonfelöli 
súlyban) — —142 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—820 kilogrammig terjedő súlyban) 142—143 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. — II. M agyai 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
kint felüli súlyban)----------fillérig. Közép (páron-
240— 280 kilogramm súlyban)----------fillérig. Kön
nyö páronkint 240 kilogrammig terjedő sulykai 

-------- fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pí

ronkint 260 kilogrammon felöli súlyban 143—144y? 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 142—143 fillérig. Könnyű páron-- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 141—14£ 1 
fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl)l 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)- 
------------- fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)----------fillérig. V. Szerbia i>
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyhaotj 
------------- fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban)------------- fillérig. Könnyöt
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban*
------------- fillérig. A hízott sertés üzletirányzatw
változatlanul szilárd.

DJZattoni
s$ Srzséőet Sós fürdője®

gyógyhely Budapest (Budán). 
Ftirdőidény: április 23-tól október 15-ig?

Kiváló gyógyhatással bir

M bajokban és altesti béntalmakban,
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal

G LEICHENBERG-
= Gyógyhely

Gyógyjavallatok: ÄÄ:
(léseinél és azok következményeinél, kü­
lönösen asztmánál, az emésztési szervek 
szívizmok, a vesék és a hólyag meg­

betegedéseinél, vérszegénységnél.
Az elismert 

yforrásokgyógyf
Tás (aikalismu-

Gyógyitóeszközök:
Konstantin és Emmaforrí x _____
riat, savanyuviz). Diétetikus' asztalital- 
Jánoskut (aJkalis-muriat, vasas savanyu­
viz). Remete-fonás (tiszta vastartalmú 
savanyuviz), fenyő-, gyóg- és forrássó- 
belélegzés magánkamráykban, levegő 
kamrák, szénsavas fürdők, vizgyógyin- 
tézet, massage, gyógy gimnasztika, gyógy 
fürdők, meleg légfürdők, fangófilrdők, 
pihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Ide­
gen gyógyvizek mindig friss töltésben. „ 
Idény május elsejétől szépít ember végéig. « 
Fölvilégositás és prospektus ingyen. * 
Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely 
igazgatóságánál Gleichen

a felvétetnek st

RONOEEONO-rÜKDO.
Vasúti állomás 535 méter magas I 
™ a tenger színe felett. •»»

Ásvány és minden modern fürdők és] 
kúrák. — Grand hotel des Rains, első-1 
renoű szálloda 200 szobával, táncterem­
mel és minden kényelemmel berendezve. I 
Árnyas nagy park, illatos, pormentes 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok I 
Nyári hőmérséklet 18—22°. Idény tart 
május 20-tól október 15-ig Prospektust! 
kívánatra küld a Fürdöigazgatóság, Roncegno, Délfii



T*

I sorendű Kyar :=r
Hi finom svájci hímzések eladására
keret hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak 
és hímzések, betétek, blusok, zsebkendők stb,. . . , . r ---------------------1. minta
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. A z áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: 
„Za O. 732“ jelige alatt Motte Rudolf hirdetési 

irodájában Szt-O&llen, Schweix.

Alapíttatott 1878. Telefoa 15—ML
Valódi

X eijri is- játék,
tornseezkör, függötgy, keritöhiló, tel 
ponyva és fehér kenderkötél legoloaf 

ható beszerzési forrása.

Seffer Antal
«pert-eszkőzék ía kitélgyárté-tekp

BUDAPEST,
— IV., KAroly-utoa, bolté*. Ili.

(Központi viroéhás éptviete) a Ä^)*-«leirr%l w—1 m .

Képes árjegyzék kívánatra lágyát ét éérwoés*. 
Vidéki megrendelések gyorsan ée peetoeea 

eszközöltetnek.

----—------------- -

1905. augusztus 25. OB1IKOZEI

Ctak néhány hétig taftté

nagy árleszállítást
rendezünk a nyári idényből visszamaradt
axerb vásznak, kartonok, batiextok, 
Kefirek, delinekböl t fekete öt színes 

gyapjú szövetekből.
Ezen cikkekből óriási mennyiségű maradék

fél ás©» 3teaph,ahó.
Színes napernyők beszerzési gyári 

árban tavalyi darabok fél árban

Szabó Lajos Fiai cégnél
1 méter divatos bluz-selyem 40 kr.

Ért. jóminösógii zefir házi hliiz 85 kr. és 1 írt.
1 méter mintázott franoia batiszt 35 kr.

„Hollandi ggomorcpeppek“
a legkitűnőbb háziszer minden­
nemű gyomorfájásnál, gyomorgiircsn&l, 
emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve min­
den üveghez.

Kéznél tartása kiválóan ajánlható 
oly egyéneknél, kik nyaralni, utazni 
mennek vagy akik tanyákon vagy 
kis faluban tartózkodnak, hol baj
esetén orvosi segítséghez azonnal nem 
juthatnak.
1 üveg „hollandi csepp“ ára 40 fillér.

Kapható :

iialOVÍtS Jéllíl »rtlsurlMiii
DEBRECEN, városházzal szemben.

ilelzálogkólcsfinSkj
(újak és konvertálások) igen előnyö-j 
sen, gyorsan kaphatók külföldi tőkékj 
elhelyezése által — Uradal rak, birto-j 
kok és házakon kívül gyárak és ipar- {
telepek is elfogadtatnak jelzálogul. Le-| 
vélbeli megkereséseket továbbit. Ostear-1 

* seopáihe Presse kiadóhivatal Budapest, j 
Kazincy-utca 2.

SZŐNYEG MARADIK VÁSÁRtt
A szezonban óriási mennyi- 

-8 ség szőnyeg maradék halmo- j 
zódott fel, melyből feltűnő ol- 

== cső árak mellett =
I

:,~$gyes darabok fél- sőt negyed árban is
»' "ji. ír? beszerezhetők. ....— - -

lesznay J. és Társa
----- sxőnyegháxában ......... s

Debrecen, Kossuth-u. B.

A legfinomabb
©aliBiiaaa^ClapMdl

ÍOO
legalább 100 kilogramm vételnél

kilónként 588 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előíeges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható:

Soelatá auonima per 1 l'utilizxazione déllé ferse 
idrauliehe della Dalmaxia Triest.

Hirdetések felvétetitek
fa Imié Ma. i w » A«al.Waaa mm

I ■ ■ I ■

Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitffe

Fodor Mihály Utódai Budapest
kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24
INTERIEUKS. Művészi kivitelű díszes és egyszerű berende­

zések eredeti tervek szerint.

.V :>A>!

81
- 'elírni

■'■v
, ' 14 íixff?

.

I
. X' $1

' • l'j- ■•-■v.



DBBBBOZBN 1905. augusztus 2!>.

&PBÓ HIRDETÉSEK.
0ijfi 10 utóig 30 fillér, minden további szó 
3 fillér, ventagabb bellikkel nyom letolt ező

= 6 fillér.

ie»éteeli íiM&ikszóti Ásókra pontosáé vAlaezo- 
jí esek, ha a szfikaéyes bélyeg bekUWetlk

k\\É Ütések előre fizetendők.
IbW u* ^

„Debrecen“
telefon száma

412.
uhum irtokhoz, 

oielyekel vularooly je­
lige «lati küldenek a 
.taedíliioftttiba, ne teá­
séit eredeti okiráeokot 
intiilékelm, mert érettük 
«uasú-féle felelősséget 
immo Tillalljaíunk. — 
A.eokat az ajánlatokat 
és leveleket, melyeket 
•s apróhirdetés meg- 
ietiméeétél a/.Imit négy 
hét alatt címzettjük el 
som via*, a kiadóbi- 

. ital megsemmisíti.

Egy kirakat
roilóval megvételre ke­
restetik Bővebbet a ki­
adóhivatalban.

*.24—8

dohány tőzsde
megvételre kerestetik 
vagy megfelelő helyi­
ség. Cim a kiadóhiva­
talban.

Kiadó
1 szol'n, konyha Arany 
János-utca 87 szám. 
Értekezhetni hátul az 
udvarban.

5 „Barlangíiget"
Fürdőn voltam.Akarja 
c folytatni a levelezést. 
Értesítsen ezen rovat­
ban. Üdvözlet augusz- 
tálól.

Gyiinyörii uszkér 
kutya eladó. Felvilá­
gos lássál szolgálnak 
Tiazenháromvái osutea
7 szám alatt-

Egy jól jövedelmező 
fűszer üzlet, hol a be­
rendezés a házi gazdáé 
más vállalat miatt át­
adó. Cim a kiadóban.

Inteligens
fiatal úri lány pénztár- 
nok-női, vagy hasonló 
állást azonnal elfogad. 
Ajánlatokat a kiadóhi­
vatal továbbit.

1(10 hl. saját termesztésit
kezelésű kitűnő Sesta 
kerti bor akár egy som- 
mában, akár belőle 50 
litert meghaladó men­
nyiség eladó. Cim a 
kiadó hivatalban.

Megbízható
nős ember ki 4—500 
korona óvadékkal ren­
delkezik. pénzbesívdŐi 
vagy ehhez hasonló 
alkalmazást keres, cim 
a kiadóhivatalban.

m Szliács-fficéifürdö 1
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, azénsavdus vasfor- 
-fís. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belst 
zaasnálatra.
Szezon: május 15-től szeptember 30 ig

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
«ói bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
sálén, átszenvedett betegség és erős munkás-

után.
Dr. Bhorer Aladár hív. ftirdőorvoi 

ás Dr. Stern J.
Utazás Bécsból 9 óra, északról Oder- 

Ibergen át onnan 5 óra, Szliácsról íalragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimentő fölvilágositást és pros­
pektust utazás lakás áikedvezményről az 
*Ia8 ée utoaeesonban etb. ad

FttrdSi|az«atóság, Szili«. (Zélfontaiegyr.

n kivimmax»
MKvtv

VgV . Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeti tervezeiekki­
dolgozása és előle 
ges köliségveíések 
teljesen díjtalanul.

GOLDBERGER AV.
t>«»lST,»v*<t>ara»20 —rtlWDBTÉai ÍROD*-

BÁLATONFURED.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirda és telefon helyben 
Elsőrangú fürdőintézet. Ftirdőidény május 28-tól szeptember végéig

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, ég vény es, sós, szénsaván, 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszáé. 89W" Szénsavas meleg 
pezsgőfürdők Schwartz-rondszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő,
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: 
vérszegénység, görvély, gümőkór, csuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmai, re- 
kedség, vórköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lőp-vérbőrség, női bajok és idegbán- 
talmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy­
terem, sétacsarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta 
szinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyonkint 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Vés® 
prémtől bérkocsin IV* óra. Vasúti szezonjegyek 33'/?%-08 kedvezmény nyel, menettérti 
jegyek 3 napi érvényességgel feláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 
Huray István, kir. tanácsos. 1 akásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Magi 
Valérián fürdőrgazgatéhoz intézendők Bnlatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek, 
mely mint étrendi viz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeskuty L., udvari ásványvizszá- 
llitó Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél, Ssemerey 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 

ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

iseEWEisreieBiiB»B«EeEeeeBMi

Idegbetegei«r>ek i
........... '""■"■"«—i......... ... —........................... §|
ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó- $. 
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó SE
Idegbetegsőgekről és Gutaütésről szóló röpiraíot E
WEISZMANN ROMAN- tói, mely röpirat immár 

a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „EGY8ZARVU“-hoz címzett 
gyógyszertárban DEBRECENBEN kapható.

®EeremmsigereiiieEieiB»»i§eitBee©B§B8NBi
-----  \Jagyar orvosok 1 Csuk magyar fürdőt ajánljatok 1 -----

BÁBTFÁ őyoőYFURDC
Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig,

ti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten- 
zine felelt. Posta, távirda és vasútállomás, 

közvetlen kocsik, 0

Kárpáti 
ger színe
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, ö cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógy ház, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tcnnis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafiirdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6COO hold gyö­

nyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. SsaSStoS
geeégeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltóláz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül 'álló utókura kaiisbadi, 
marienbadi, halb, lipiki füidök használata után. 
OBVOEOK: Tiszti iöoivos: Dr. Hinta Henrik 
közeg, tanácsos továbbá I)r. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek 6záma5U00vo)t

Országos hírű modem hidegviz- 
gyógyintézetl három ásványvíz- 
fürdő ! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauheln - 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vasláptól) 
Ivókúra: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetek 1
Orvos-forrós felülmúlj« 
mindenben aSelfers-vizetl
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kenr-kura. Pormente«, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. — Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál e fürdß- 
igazgatóeág Bártfafíirdv.

vebxeoen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


